PAGE  
2

14. Mai 2013
 Schriftliche Kleine Anfrage
der Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 07.05.2013
und Antwort des Senats
- Drucksache 20/7915 -

Betr.:
Wie ist der aktuelle Stand der Schulentwicklungsplanung im Alstertal                   (Region 17)?

Auf Grund des Generationswechsels und der steigenden Bautätigkeit im Alstertal besteht eine der zentralen Herausforderungen der Schulpolitik darin, den sich laufend ändernden Anmeldezahlen und den gestiegenen Anforderungen an die Schulen gerecht zu werden. Wie die aktuellen Ungereimtheiten an der Schule Strenge derzeit beispielhaft zeigen, ist eine ständige Überprüfung der Schulentwicklungsplanung zwingend notwendig.
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
1. Wie viele Vorschulklassen mit jeweils wie vielen Kindern werden an den einzelnen Grundschulen in der Region 17 für das Schuljahr 2013/2014 eingerichtet?
Die nachfolgende Tabelle bildet den Planungsstand vom 8. April 2013 ab. Die Zahl der Kinder in den Vorschulklassen soll nach Abschluss des noch laufenden Organisationsverfahrens 19 bzw. 23 nicht überschreiten. Im Übrigen siehe Antwort zu 5.
	Schule
	VSK zum Schuljahr 2013/14
Klassen

	Grundschule Hasenweg
	3

	Grundschule Poppenbüttel
	2

	Schule Alsterredder
	4

	Schule Grützmühlenweg
	2

	Schule Hinsbleek
	2

	Schule Müssenredder
	2

	Schule Redder
	3

	Schule Strenge
	2

	gesamt
	20


2. Wie viele Schüler wurden an den einzelnen Grundschulen in der Region 17 insgesamt angenommen?
3. Wie viele Erstwünsche bei der Anmeldung für die Erste Klasse konnten jeweils an den einzelnen Grundschulen in der Region 17 erfüllt werden?
4. Wie viele Erstwünsche bei der Anmeldung für die erste Klasse konnten jeweils an den einzelnen Grundschulen in der Region 17 nicht erfüllt werden?

Für die Organisation der ersten Klassen der staatlichen allgemeinen Schulen der Region 17 für das Schuljahr 2013/14 siehe die nachfolgende Tabelle: 
	Schule


	1. Klassen zum Schuljahr 2013/14 in der Region 17

	
	Klassen
	rechnerische Klassengröße
	Aufge-nommene

Kinder
	Erfüllte
Erst-wünsche
	Nicht

erfüllte

Erst-

wünsche

	Grundschule Hasenweg
	3
	23,0
	69
	69
	11

	Grundschule Poppenbüttel
	3
	18,0
	54
	53
	 -

	Schule Alsterredder
	4
	23,0
	92
	88
	 -

	Schule Grützmühlenweg
	3
	23,0
	69
	65
	 -

	Schule Hinsbleek
	3
	23,0
	69
	69
	3

	Schule Müssenredder
	4
	20,0
	80
	74
	 -

	Schule Redder
	5
	22,6
	113
	94
	 -

	Schule Strenge
	3
	23,0
	69
	69
	33

	gesamt
	28
	22,0
	615
	581
	47


Quelle: Planungsstand der zuständigen Behörde vom 9. April 2013

5. Wie viele Vorschulkinder wurden bei der Anmeldung für die erste Klasse von der Schule nicht angenommen, in der sie die Vorschule besuchen?

Die erfragten Daten werden nicht zentral erfasst. Zur Beantwortung der Frage müsste an den Grundschulen der Region 17 eine Schulabfrage gemacht werden. Dies ist wegen der Hamburger Schulferien und der Kürze der für die Beantwortung dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

6. Wie viele Eingangsklassen 1 werden an den einzelnen Grundschulen in der Region 17 zum Schuljahr 2013/2014 eingerichtet? Wie groß werden diese Klassen nach dem derzeitigen Stand sein?

Siehe Antwort zu 2. bis 4.
7. Wie viele Schüler wurden für die fünfte Klasse an den weiterführenden Schulen in der Region 17 insgesamt angenommen?

8. Wie viele Erstwünsche bei der Anmeldung für die fünfte Klasse konnten jeweils an den einzelnen Schulen in der Region 17 erfüllt werden?

9. Wie viele Erstwünsche bei der Anmeldung für die fünfte Klasse konnten jeweils an den einzelnen Schulen in der Region 17 nicht erfüllt werden?

10. Wie viele fünfte Klassen werden an den einzelnen Schulen in der Region 17 zum Schuljahr 2013/2014 eingerichtet? Wie groß werden diese Klassen nach dem derzeitigen Stand sein?

Für die Organisation der fünften Klassen der staatlichen allgemeinen Schulen der Region 17 für das Schuljahr 2013/14 siehe die nachfolgende Tabelle: 
	Schule


	5. Klassen zum Schuljahr 2013/14 in der Region 17

	
	Klassen
	rechnerische Klassengröße
	aufgenommene Kinder
	erfüllte

Erst-wünsche
	Nicht

erfüllte Erst-wünsche

	Irena-Sendler-Schule
	5
	21,2
	106
	93
	 -

	Stadtteilschule Poppenbüttel
	3
	19,7
	59
	50
	 -

	Stadtteilschule gesamt
	8
	20,6
	165
	143
	 -

	Carl-von-Ossietzky-Gymnasium
	3
	25,0
	75
	74
	 -

	Gymnasium Hummelsbüttel
	4
	28,0
	112
	112
	4

	Gymnasium Oberalster
	4
	22,3
	89
	88
	 -

	Heinrich-Heine-Gymnasium
	5
	25,6
	128
	124
	 -

	Gymnasium gesamt
	16
	25,3
	404
	398
	4

	insgesamt
	24
	23,7
	569
	541
	4

	Quelle: Planungsstand der zuständigen Behörde vom 9. April 2013


11. An welchen Schulstandorten weicht die geplante Schulorganisation in welchem Umfang vom aktuellen Schulentwicklungsplan ab? Welche Auswirkungen hat dies auf die derzeit geplanten Aus- und Umbaubedarfe?

Die Irena-Sendler-Schule wird zum Schuljahr 2013/14 das Entwicklungsziel des Schulentwicklungsplans um eine Klasse, die Stadtteilschule Poppenbüttel und das Carl-von-Ossietzky-Gymnasium werden das Entwicklungsziel um jeweils zwei Klassen unterschreiten. Das Heinrich-Heine-Gymnasium wird das Entwicklungsziel um eine Klasse überschreiten (jeweils Planungsstand 26. März 2013). Ein kurzfristiges Unterschreiten oder Überschreiten der Entwicklungsziele des Schulentwicklungsplans ist angesichts unterschiedlicher Jahrgangsbreiten und Schwankungen im Elternwahlverhalten nicht ungewöhnlich und stellt die Planungsaussagen des Schulentwicklungsplans nicht infrage. Die auf den langfristig zu erwartenden Bedarf ausgelegten Aus- und Umbaumaßnahmen bleiben von kurzfristigen Schwankungen der Schülerzahlen unberührt und werden wie vorgesehen weiterverfolgt. 
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